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Die nachstehende Tabelle bringt fir allgemein interessierende
Kombinationen von Wirkwidersténden und Blindwiderstdnden
in Reihen- und Parallelschaltung die Formeln fiir den Schein-
widerstand und den Phasenwinkel, sowie das Vektordiagramm
und Diagramme iber die Frequenzabhé&ngigkeit von Schein-
widerstand und Phasenwinkel.

Bemerkungen zu den Spaiten der Tabelle

1. Vektordiagramm

Im Falle der Reihenschaltung sind die Widerstandsvektoren
aufgetragen

Y
imaginir | ®,
£ A
Beispiel: e o

Im Falle der Parallelschaltung sind die Leitwertvekioren auf-

gefragen ) +
R imagindr

Beispiel:

Der Leitwertvektor 168t sich durch Inversion in den Widerstands-
vektor umwandeln (siche FTA Mth 41, Blatt 1a).

2. Absolutwert des Scheinwiderstandes

Wirkkomponente und Blindkomponente addieren sich geo-

metrisch. Y
s M\'S"o
Il =R
\ﬂ( X (Blindwiderstand)
R (Ohmscher Widerstand)

Beispiel: Reihenresonanzkreis

o—?—"—fazo\_o R=R; X=OJL—$]“_

C C
i =]/ e+ (o= g)’

Im Falle der Reihenresonanz werden beide Blindwiderstdnde

1
einander gleich (coi. = u_)E) und die Blindkomponente wird

Null, dann ist |®| = R (Reihenresonanzwiderstand).

3. Phasenwinkel

Der Phasenwinkel bestimmt sich aus dem Verhdlinis der Blind-
komponente zur Wirkkomponente

X L t -
P AlE 99 =}
R

Bei niedrigen Frequenzen ist der induktive Widerstand gegen
den ohmschen Widerstand zu vernachl@ssigen, der Phasen-
winkel geht nach Null. Bei sehr hohen Frequenzen dagegen
wird der induktive Blindwiderstand grof3 gegen den ohmschen

Beispiel:

R @l
o— 30—

Widerstand und der Phasenwiderstand néhert sich + 900,
Positiver Phasenwinkel (+ ¢) bedeutet: Die Spannung eilt dem
Strom vor.

Negativer Phasenwinkel (— ¢) bedeutet: Der Strom eilt der
Spannung vor.

Anwendungsbheispiele
Ersatzschaltungvon(Drossel-)Spulen

Ob man die Ersatzreihenschaltung (4) oder die Parallelschal-
tung (6) wdahit, hdngt davon ab, ob es zweckmé&Big ist den
Strom oder die Snannung in Komponenten zu zerlegen. In
beiden Féllen werden die Verluste (Eisenverluste, Kupferver-
luste) durch den Widerstand R dargestellt. Infolge der Verluste
ist die Phasenverschiebung zwischen Strom und Spannung nicht
genau 909, sondern kleiner. Zur Kennzeichnung der Verluste

dient die Differenz:
6=900—¢

Man bezeichnet diese Gréfle als Verlustwinkel. Mit
Verlustfaktor oderVerlustzahl benennt man tgd.Bei Spu-

1
len bezeichnet man E— als Gite (Q).

Formeln fir die Umwandlung
Reihenschaltung
o—L3—T00—o0

Rp— Rp ip

ol e2lg?

Ro=R: (1+ Q2 ~R-Q2=

R~ R
_ 1 Parallelschaltung
Lp—Lt(1+—é—5)%Lr s
Die Néherungen gelten fiur kleine Verluste. gpp

Ersatzschaliung von Kondensatoren

Hier ist ebenfalls sowohl die Reihenschaltung (5) als auch die
Parallelschaltung (7) von Kondensator und dem die Verluste
darstellenden ohmschen Widerstand mdglich.

Der Verlustwinkel ist gleichfalls § = 900 — q.

Formeln fir die Umwandlung

tgd = RrwC; = 1 Reihenschaltung
Rp 0 Cp o—~fp:1——ﬂ——o
r Cp
1 Re 1 1
fo = (1 +*9—25) T1g28 Rew2C2” Rea2Cp?
€ = S S C Parallelschaltung
P (1 +1g23) " %

Die Né&herungen gelten wiederum ‘___,l—

nur bei kleinen Verlusten. Ap



We 01

‘usyaip uuisiaBieziyn wep usbBabius ‘susgausiPUIPIOOY INZ AUD[DI ‘USIOPPA SIP YIS gop ‘4j|ojsebiop os — Wijqn ulewab||p

a1M — Puls JSPJIGIOPRA 21]

sep Heminjosqy

06~ A.Ev + AWV I\F d10) +a
4 10 AN AT — ._3N~__+N:3Vm
’ ER : (1) o)
a1°) + a4, a19 + 2
Qwﬁ 2(10) + 24/ o T o)
0¥
® ®
4 ) ¥ sey Au|sv+& 27 _y
* L s\ | i
06+
&
ﬂn&.l
4 0 ._Msnsmh a(10) + 24§ 101 + ¥
IIKQ{
& l%f
4
06 — 20 ol _2e %_ o—fp—
! N 2
1el €
4
006 + 1@ 1ol us.\.d 7
1%/ 4
&
e
WO o—i 30
0 Y ¥ o
-4
120/ L
b uoa BunBzusnbaiy b By ‘D [juImusspyd |36} uoA BunBzusnbeiy 6] sepuvisiopimuiaipg 1§ punjsiepimulapg piiqiopjeA | Bunyoypg

Well/la

Nachdruck verboten

10. 1953



We 01

sop {laminjosqy

Ssayy  dsauy HSsay
250y, 5oy HSsayy S ; _ O
T _ o 1o ..W i M VHN_,W»J
Hm—_—— Ho — — TOAY N
4 =0 T T _ b
0 006 F L 2@ L 20 | IR [N
ot e o)t B e
+o06+ 2onlilam
o 1 A 8L
deay;  Ssau
d Ssauy 4, 4 -
sauy Ssauy ,>,§,, e Ho Do . Ho Do Jo Sa.lw .m/r. 29
4 =0 L L : L I— ¥ L;; DJ__JNHF
- 0 006 F = ; o (e : 2 "
IU.[QVAAﬂUS! ev U3AU3||—3V _ 7
o L\ L\t | P
i & G 12 v L1
Ssau,; d.
Ssay Jsay 4 - | o L) o ey z1
1006~ z . (3 DA« ,
1o 2 — o 1@+ 10 'y
22
o MMV.(L._Q N._SAMWIJSV W 7
06+ 1 _. N.NS.N.WN N\NNI
Vo vl re L
%.u.\.& J 4 .m.m.\.\.
lllllllll lmllne% 1@ ,m.. 1™ ©
4 \\\\ Ausllevm |||||||||| S QO — — usi._||
1/] [ — bBy ..l|—1 + 2 L l 4 N
L z i L T
||||||||||||| w&»
b ) 1%/
§844 usp} ¥ = s o) Mmum
lllllllllllll — ° . _— {u] lu] =10
l % | uuem 0 ~ & zupuosoy 199 N PZUDUOSSY 199 MM” - w“ Mew “_,: MMWSNW ol + m @N&: A
y 0 20}, 2 ]1%¥ _ 2214 M
1 o = dl—2150) +:00¥) A . sl —2150) + 20 @¥) 1 N s
|||||||||| 06+ L 1 L D0y + 1 19 + aD®) -&(10) ¥ Q_uw?m%&
% b 64 1] 7 vl
L] Ua -
o) ot 3 L wy 4 W L —10) + 20w N7oEd
|||||||||||||||| W06~ | HUSM [ == T T e T o = oy
Z o 0~ ®zupuossy 199 a0l +aa 1 DA —an—1ol+3 R )
4
A g An_nw{m._ma‘_.mvastl = $ZUDUOSDY 199 L —012») +NAUSEU8_1 ﬂ.\N..}“/_-.Qr nlm“\u.»
||||||||||||||| w05 10) + 22—z 9001 Ju 7.4
4 - 1w | el —01e0) + 50 0¥) 1 Z
10 —(g1a® +2Y) D@ 2A10) + 2o _zll — D21729) + gD ®¥)
= b B}
| €L
@ uoa BunBzusnboaug b By ‘b [juimudsoyyd j26] uoa Bunbzusnbauy 6] sepuisiapimutaLpg 1 pupisiepimulopg pligiopeA | Bunypyg

We 01/2a

Nachdruck verboten

10. 1953



We 01 Blaft 2

¥ = zZupbuosay 1aq

ey o 4 84y 10 N AU o — |8v | 4
)_y 0 = ® zupuosay 1oq AU o — 1 v + AI_.V L L "
L 0 : - Auslﬁv &+ L a y
12}y =08 g : : I+ L ﬂ._lﬂT_ ,
............ oo Ausl —vmn ! ‘ 10 Auslﬁv& sortf 70 | N
%] 20 — ad + 1 L W 7
3 L 10
Ausllv i+ 1
3y 4+ 8 L
Y ¢l
4 m.m.\.* 10
h%.\n\ - s L
105 00 = ZUDUOSIY 19q ‘Al_. Ue\/: _ “MR 2
o - 10 L iy T%
0 006 F =& ——Do _
L 2 1@ —m 933“%«% 7
06 _. _. | — !
@ g // L : L
s8 4 =, = ZUDUOSIY 15
o N | o5 0 = d zupuosay 19q 0= d:=9
4 ;Un.cwi._e
-= g 2°_ 10 L sz
: L A=/ .7
= &m._. g\ L s\
e 06+ 4
Ve 1l L
844 T 05 0 = & zupuosay 199 ¥ = Zupbucsay 19q _luw.\. QH
I
Ea 0 4 = By o A%I av_._.m 7L F e 4
v 5 et |6 =2
zZ -7 z\ L [
T L 067 L - _
b 6
%m.\.%
e.&.l .w H
= o
4 p 0 = & zupuosay.isq 0 = zlbUossy 139 AUB _ m&hn 9
[} T ._Sv i
Lo 006F = Uﬂl._s L PS,.MTS 7
h& m
< ¥ Pl
llllllllllll o05- (20) + NAﬂv \— s00¥) + 1 _ s )
4 - = Doyl —1 1A —
14 oYy — = b6} i QSL fu
(0 0) + 1 /1 09¥8) + 1, _2(0%d) +1 VA ]
006+ ] mmmm e Dogzy i .
&b g, i Ie7 3y VA
& uoA BupnBzuanbs.iy & By ‘d joquimussoyy |16} uoA BunBzuenbaiy ] sapupisispimutsyog 16 pubjsiapimuiaydg pligiopsp | Bunypydg

sop j1ominjosqy




	Scannen0004
	Scannen0005
	Scannen0006
	Scannen0007

